“农行杯”厦门大学金融科技创新大赛赛题

创意创新赛

选题方向一：金融科技如何解决小微企业首贷难题
小微企业走出融资困境的关键在于破解“首贷难”课题。一直以来，党中央、国务院高度关注小微企业融资难、融资贵问题，近几年，更加关注“零信贷”且有信贷需求的企业融资问题，要求商业银行要努力提升小微企业贷款户中首贷户的比重。针对小微企业首贷难问题，人民银行厦门市中心支行联合厦门银保监局、厦门市金融局，制定印发《厦门市小微企业首贷户培育专项行动方案（2022-2024）》，探索建立“无贷户—首贷户培育—首贷户”长效金融机制，引导金融机构加大对小微企业的支持力度。由于信息少、评估难、担保弱，小微企业获得“首贷”存在很大挑战，对于银企双方而言难度都很大。
请结合大数据、人工智能、区块链技术等为代表的的金融科技技术，以解决小微企业首贷难题为目标，制定“小微首贷企业金融科技服务体系”的解决方案。

选题方向二：大额消费分期产品设计及营销推广
[bookmark: _GoBack]随着社会的发展，城镇居民收入不断上升，高收入家庭数量也不断增加，中高产阶级数量的增加提升了城市的整体消费能级，城镇居民对于高端产后服务、运动健身、美容美体、医美等服务的需求显著提升。对于高端消费行业的服务机构而言能够提供专业化、差异化的机构将更具竞争优势。
请通过调研厦门当地大额消费分期产品市场，挖掘用户需求，以提升消费行业客户竞争优势，提升银行综合效益为目标，从高端产后服务、运动健身、美容美体、医美行业中进行分期产品综合设计并制定最优化的营销推广方案。 

选题方向三：个人消费金融社交生态圈
厦门大学思明校区毗邻南普陀、华侨博物馆等著名旅游景点，形成了学生市集、厦大美食节、南华文化休闲区、厦大商城、厦大夜市等富有特色的商业圈，商业气息好、文化气息浓、特色餐饮多等特点，吸引着成千上万客消费群体。请紧密融合当地居民、商户、旅客“衣、食、住、行、医、教”需求场景，研究如何运用金融科技手段，精准实现银行“获客、活客、黏客”。
请基于厦门大学校园生活场景、社交场景、周边商圈出发，挖掘金融科技触角，寻找金融产品营销切入点，特别是在线上企业微信社群经营中，设计一个基于企业微信客群运营的创意营销，能够开展个性化推送，比如能够设计一个会话机器人，开展最佳的营销陪护，能够在会话上下文中识别、动员“利他第三人”，建立“金融科技助力美好生活体验官”机制，帮银行开展低频、简单产品的营销。

选题方向四：金融科技如何助力对新生客群的拓展
近年以来，银行高度重视大众客群的经营，但是银行目前开展的经营活动普遍面临触客窄、响应低、成本高、活动粘性差等问题，据农行“智迎客”系统到店客户数据分析，年轻客群到店的次数在所有客群中比例最低。
请设计一个营销创意，能够有效提升年轻客群快速参与度，并挖掘学生客群的偏好，指导银行针对大众客群经营活动进行改进迭代，提高营销有效性。

选题方向五：金融科技助力银行新赛道效益的提升
在《银行4.0》中有一句话，银行无处不在，就是不在银行网点。未来的5-10年，智能手机仍是主流终端，APP的时代还将延续很长一段时间，在某种程度程银行APP也可以看成是银行本身，对于大中型银行来说，无APP不银行，比如招行的掌上生活、建行的建行生活等轻型APP应运而生。
建行生活APP是建行打造的一个线上生态和运营渠道平台，拥有引入外部互联网合作伙伴的生态场景服务和能力，是主打本地商户服务的一款生活服务类APP，在近期的新闻稿中，建行生活APP被称为“与建设银行手机银行并列的两大核心双子星之一”
农行“鹭享惠”智慧商圈是农业银行厦门市分行倾力打造的一站式生活体验中心，智慧商圈实现战略联盟商户“拎包”入驻，直接面向该行零售客户提供优惠券、满减券、折扣券、套餐券等优惠发放及核销、买单抵扣等服务，以国有大行充沛的客户资源、用户流量，为合作商户带来优质的订单资源。
在未来很长的一段时间里，APP都会是商业银行的经营中心，也是银行业竞争的主战场，建行生活APP和农行“鹭享惠”智慧商圈有相似也有不同之处，请结合上述背景，围绕厦门本地生活进行比较，并为农行掌银APP中的“鹭享惠”智慧商圈平台提出多维度的优化建议。
 
选题方向六：金融科技助力乡村振兴
2022年中央一号文件《中共中央、国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》对我国乡村发展、乡村建设、重点工作都做出了重要指引，文中提到“鼓励各地拓展农业多种功能、挖掘乡村多元价值，重点发展农产品加工、乡村休闲旅游、农村电商等产业”、“大力推进数字乡村建设。推进智慧农业发展，促进信息技术与农机农艺融合应用。加强农民数字素养与技能培训。以数字技术赋能乡村公共服务，推动“互联网+政务服务”向乡村延伸覆盖”、“巩固提升农村集体产权制度改革成果，探索建立农村集体资产监督管理服务体系，探索新型农村集体经济发展路径”等。《厦门市2022年国民经济和社会发展计划草案》中，专门提及乡村振兴，提出要“推进乡村旅游提升工程和特色小镇建设”、“严格落实耕地保护制度，深化农村集体产权制度改革，促进农村土地经营权有序流转，稳妥推进农村宅基地改革”等。
目前，厦门地区现有镇街42个，其中涉农镇街34个，包含涉农村、社区共319个。涉农村居主要分布在岛外四区，具体分布情况为：海沧区4个街道，下辖涉农村居28个；集美区6个街道，其中5个包含涉农村居（集美街道不含），下辖涉农村居42个；翔安区9个街道，下辖涉农村居106个；同安区8个镇街，下辖涉农村居111个。岛内以社区居多，涉农的村居情况为：湖里区5个街道，下辖涉农社区22个；思明区10个街道中，有3个包含涉农村居，分别为滨海街道、莲前街道、嘉莲街道，下辖涉农社区10个。
请在国家实施乡村振兴战略的政策背景下，结合厦门市涉农村居在经济发展、产业提升、资金管理、数字化建设、规范化管理等方面的需求，设计综合营销方案，以提升银行与村居开展多角度业务合作。

选题方向七：金融科技助力绿色金融
2021年国务院下发《关于建立健全绿色低碳循环发展经济体系的指导意见》中指出，建立健全绿色低碳循环发展经济体系，促进经济社会发展全面绿色转型，解决资源环境污染问题。厦门市“十四五”生态文明建设规划中提到，推动数字化信息化技术在节能、清洁能源领域的创新融合；建立生态环境智慧平台，结合生态环保云平台、国土空间信息化、市政园林相关体系数字化建设需求，持续推进国土空间基础信息平台和生态环境大数据平台建设，到2025年基本实现环境污染监管、自然资源管理、生态环境治理数字化、智慧化升级。深化绿色金融产品和服务创新，加快拓宽多元融资渠道。同时，厦门市政府2021年《促进绿色金融发展若干措施》中指出，强化绿色低碳领域的精准扶持，充分发挥金融支持碳达峰碳中和作用，从实施绿色信贷增量奖励、开展绿色信贷信息、提供绿色信贷增信支持、降低绿色债券发行成本促进碳金融产品和服务创新等方面进行支持。    
请在国家碳达峰碳中和的战略政策背景下,结合厦门地区在绿色金融、数字化节能、产业提升、环境治理等方面的需求，以发展绿色金融，促进低碳循环发展经济为目标，争取生态环境产业多领域合作，加深银行与生态环境相关部门和企业的经济交流合作，设计金融服务方案。

选题方向八：数字人民币助力校园专项基金运营
“十四五”规划纲要提出，稳妥推进数字人民币研发。一方面，数字人民币是央行发行的法定货币，以国家信用作为背书，具有其他第三方支付工具所不具备的法偿性优势。另一方面，央行采用了数字签名、数字证书、加密存储等多重先进技术来避免重复使用、伪造篡改等问题。通过可控匿名技术，在保护用户隐私和信息安全的同时，也在必要时能够对大额违法交易进行依法监管，从而保障了数字人民币的安全性。伴随着新试点地区的数字人民币应用场景迅速落地，各银行和科技公司也在纷纷“抢滩”试点应用场景。
请结合厦门大学校友教育慈善/公益专项资金的运用场景，利用数字人民币借鉴区块链技术、匿名可追溯及智能合约等特点进行设计，实现通过数字人民币进行教育爱心捐赠、公益善款支付、善款使用等全流程公益场景打造。

选题方向九：金融科技与居民欺诈风险防范 
电信网络诈骗是一种危害十分严重的犯罪行为。诈骗分子通过电话、网络和短信方式，编造虚假信息，设置骗局，对受害人实施远程、非接触式诈骗，诱使受害人打款或转账，通常以冒充他人及仿冒、伪造各种合法外衣和形式的方式达到欺骗目的，如冒充公检法、商家公司厂家、国家机关工作人员、银行工作人员等各类机构工作人员，伪造和冒充招工、刷单、贷款、手机定位等形式进行诈骗。2022 年 4 月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的意见》，对加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作作出安排部署。为进一步打击治理电信网络新型违法犯罪工作，保护好民众“钱袋子”，公安部也推出“国家反诈中心”APP。 
结合你们团队所掌握的金融知识和大数据、人工智能等现代科技工具，你们有什么反欺诈创意？（参赛者可以结合“国家反诈中心”APP 提出新的功能，也可以提出全新解决方案）
注：参赛团队请勿直接抄袭银行或者金融科技公司已实施的方案。

算法挑战赛

选题方向一：小额信用贷款分析模型
“助业快e贷”是指农业银行通过自有渠道向符合特定条件的农业银行个人客户发放的，由客户自助申请、快速到账、自助用信的经营用途贷款。“助业快e贷”目标客户主要包含农行房贷客户、农行贵宾客户及农行预授信客户，其中，符合条件房贷客户、金融资产客户可直接在农行掌银自助申请、自助签约、自助放款，实现纯信用、全线上操作，农行预授信客户需要采取线下+线上协同的营销模式，针对特定客群（如产业链、专业市场、数据平台、结算或其他）开展线下调查，材料收集齐全后提交银行审批，审批通过后，客户方可在农行掌银自助申请、自助签约、自助放款。目前农行助业快e贷95%以上的客户为农行预授信客户。
请结合农行业务营销存在的主要问题，任选一个策略进行设计：
1、客户精准营销策略。如何借助大数据、互联网渠道（如微信朋友圈），制定精准营销策略或规则，将贷款产品精准推介到符合条件且有贷款需求的客户。
2、产品授信模型策略。如何借助外部可信赖的大数据及第三方系统核定客户营收、研发授信模型。如根据微信、支付宝等第三方流水的后台统计功能核定客户营收，或根据优质产业链核心企业经营流水及相关经营信息建立授信模型。
3、业务流程优化策略。如何借助金融科技通过线上渠道进行客户引流，如何保障信息安全及消费者合法权益，页面如何设计，投放渠道如何选择以最大化吸引客户，优化贷款作业流程。
4、贷后风险管控策略。从法律专业视角研究如何采取风险缓释措施降低客户信用违约风险，尤其是异地客户的违约风险。结合目前可挖掘的外部大数据，提出贷后风控体系及风控指标，详细给出每个风控指标的计算规则。

选题方向二：养老金资产配置建议
我国正快速步入人口老龄化。2020年中国65岁以上人口约为1.77亿，占全国总人口比例为12.6%。2022年4月21日国务院发布《国务院办公关于推动个人养老金发展的意见》，当日中国证监会发布《个人养老金制度确立资本市场服务养老事业迈新篇》。
请根据70后、80后、90后不同退休年龄未来养老需求，在wind金融终端上基金栏目公共数据基础上，运用“在风险可控前提下，追求绝对收益”，从基金评价、基金风格、回撤等多维度出发，通过建立模型，设计论证个人养老基金投顾策略并配套基金池，基金可缩小范围，并以农行系统代理销售的2000多只公募基金为例进行优选（农行网站：www.abchina.com），设计成中国农业银行优选养老基金池。



选题方向三：手机银行安全与个人消费者保护 
随着移动网络的发展以及技术手段的进步，越来越多的银行、理财等账户以 APP 的方式从电脑端转移到了手机端。为了适应手机端的方便快捷，这些APP往往采用如指纹登录、刷脸解锁等快捷登录方式。但是这类快捷方式往往也伴随着“账户安全”问题，尤其是在使用手机银行进行支付转账等交易时，存在着一定漏洞，具有一定风险性。 
可否帮助银行设计一种新的加密方式，在使用手机银行交易时，保证快捷的前提下具有更高的安全性？

选题方向四: 金融资讯舆情分析模型 
新闻舆情作为金融投资市场上的重要信息可以及时披露上市公司的经营状况或股价异动情况，常常可作为投资决策的重要参考，但市场中海量的舆情信息难以通过人工的方式逐一分析，往往只能主观挑选某些个人认为比较重要的新闻媒体进行舆情的跟踪，并忽略和抛弃其他新闻媒体的舆情信息，这极有可能遗漏掉一部分有价值的重要信息。 
结合上述背景，请各参赛队伍根据赛方提供的上市公司新闻资讯数据，利用深度学习、自然语言处理算法进行建模分析，及时、准确地判断新闻资讯的舆情倾向（利好、中性、利空等），进而为投资决策提供数据支撑。本赛题将综合考虑舆情分析的时效性与准确性，对各参赛队伍进行打分评价。 

选题方向五: 另类数据与投资算法 
信息通信技术的创新、互联网和移动终端的普及，产生了了大量的区别于传统财务数据的新型数据，这类非财务数据具有数据量大、实时性高、颗粒度细及“原始”等特点，影响着资本市场，在投资领域的应用受到了越来越多的关注。投资者可以用较低的成本获取大量的数据和信息，对这类信息进行筛选、分析，辅助制定投资决策。
能否选择一种尚未在资本市场广泛使用的另类数据，利用合适的算法把该数据应用于 A 股市场投资当中，并寻找合适的算法解决方案，研究其在投资中的价值，并构建出可行性的投资方案？ 

选题方向六：隐私保护与零知识证明 
在纷繁复杂的现代世界，每个人都以各种各样的方式与社会产生联系，租房买房，水电费单，贷款记录，社交关系等等。这些联系都是金融机构评价个人资信的依据。但是，近年来社会上发生了很多滥用个人信息的案例，部分市场主体过度挖掘个人信息并贩卖个人隐私信息给营销团队。那么能不能想一种方式，可以在实现正常征集必要信息的同时，不暴露个人的重要隐私信息。请探究零知识证明在金融征信和隐私保护中的应用，并分析出推荐的途径。


