澳大利亚奖学金计划（Australian Scholarships）

（转自国际处）

“澳大利亚奖学金计划”(Australian Scholarships)是澳大利亚政府为加强澳大利亚与亚太各国的教育合作关系、提高亚太地区的教育发展水平而实施的一项新举措。自2006年7月1日起的五年间，澳大利亚政府为亚太地区学生提供的奖学金名额将比以往增加一倍以上。澳大利亚政府将为来自亚太各国的19,000名学生提供总额为14亿澳元的奖学金资助。

半个多世纪前澳大利亚参与缔造的“科伦坡计划”（Colombo Plan）曾资助数十万名亚太发展中国家的学生和相关人员到澳大利亚等国深造，也因此造就了大批人才。“澳大利亚奖学金计划”希望能将这一为亚太国家带来相互理解和共同愿望等诸多共同利益的“科伦坡计划”之精神发扬光大。此奖学金计划显示出澳大利亚高度重视通过教育交流推动人员往来、促进亚太各国相互理解、互相尊重，以发展同亚太其他国家的睦邻友好关系。

“澳大利亚奖学金计划”在整合了目前由澳大利亚教育、科学与培训部（Department of Education, Science and Training，英文简称DEST）管理的“澳大利亚奋进奖学金”（Endeavour Awards Programme）和由澳大利亚国际发展署（Australian Agency for International Development，英文简称AusAID）负责执行的“澳大利亚发展奖学金”（Australian Development Scholarships）的基础上，又增加了4.4亿澳元的资金投入。该奖学金计划表现出澳大利亚政府鼓励澳大利亚与亚太各国加强教育合作这一总体路线。根据此奖学金计划，澳大利亚国际发展署将完善并扩大目前所管理的“澳大利亚发展奖学金” ，同时推出一项颇具灵活性的“澳大利亚领导人奖学金”（Australian Leadership Awards）。此新奖学金项目的设立旨在培养亚太地区未来的领导人，关注这一地区的热点问题。澳大利亚教育、科学与培训部也将大幅增加其所管辖的澳大利亚奋斗奖学金的奖项和名额。

    奖学金名额分配

    针对亚太地区不同国家和个人，“澳大利亚奖学金计划”的名额分配将取决于奖学金的类别、已选定的重点项目以及申请过程中激烈竞争的结果。根据此奖学金计划的规定，目前受益于“澳大利亚发展奖学金”的国家将会继续得到该奖学金的资助；目前有资格申请“澳大利亚奋进奖学金”的大多数国家将有机会申请更多种奋进奖学金的奖项。“澳大利亚领导人奖学金”将主要面向亚太国家开放，每个国家所获得的具体名额将取决于激烈竞争的结果。

    亚太教育部长双年会

    作为“澳大利亚奖学金计划”的重要组成部分，澳大利亚政府将每两年举办一次亚太地区的教育部长会议，以讨论本地区教育和培训政策的发展，如职业资格认定和学分转换制度等议题。此会议有望加深亚太地区教育、科研与商业领域的相互联系。

    澳大利亚校友网络

     “澳大利亚奖学金计划”的一大特色是要建立一个强大的校友网络，以鼓励亚太地区的澳大利亚校友之间建立起长久的人际关系。 所衍生的利益，也将帮助奖学金获得者发展各自的人际关系网络。

    欲知 “澳大利亚奖学金计划”更多详情，请点击：www.australianscholarships.gov.au。

澳大利亚奖学金计划：

学习类奋进奖学金 （Endeavour Study）

国际教育帮助我们增进了解
为海外学生提供国际教育令澳大利亚本国及留学澳大利亚的各国学生都受益匪浅。留学经历让人开阔视野、拓宽思路、丰富了人生阅历、建立起广泛的人际网络；还培养了人们活跃于国际职场所应必备的技能和理解力。

澳大利亚研究生奋进奖学金（Endeavour Postgraduate Awards）

    “澳大利亚研究生奋进奖学金”为赴澳攻读任何学科领域授课式或研究式硕士学位的海外学生提供资助。学生如有需要，还可免费参加英语语言培训课程。

    每位奖学金获得者至多可得到为期三年半、总金额为19.5万澳元的连续资助，其中包括：5000澳元的差旅津贴；5000澳元的安置津贴；每月2500澳元的生活津贴（按实际学习长度，提供至多三年半的津贴）；每学期至多1万澳元的学费津贴。
    此项奖学金覆盖亚太地区几乎所有国家，从2007至2011年，每年将有40名亚太国家的学生获得此项奖学金的资助。

    此奖学金的申请和评选过程由澳大利亚教育、科学与培训部（DEST）负责组织、协调。

澳大利亚亚洲奋进奖学金（Endeavour Asia Awards）

    “澳大利亚亚洲奋进奖学金”为赴澳攻读研究生或博士学位、或赴澳从事短期研究以获得学生本国颁发的研究生或博士学位的亚洲学生提供资助。此奖项面向所有学科领域的学生开放。在每年30个奖项名额中，中国学生至多可有4人获得此奖项的资助。

此奖学金获得者可获得为期一年、总金额至多为5万澳元的资助，其中包括：5000澳元的差旅津贴；5000澳元的安置津贴；每月3333澳元的生活津贴（至多提供12个月的生活津贴）。
    此奖学金的申请和评选过程由澳大利亚教育、科学与培训部（DEST）负责组织、协调。

澳大利亚职业与技术教育奋进奖学金（Endeavour Vocational and Technical Education Awards）

    “澳大利亚职业与技术教育奋进奖学金”资助海外学生赴澳攻读澳大利亚职业与技术院校开设的文凭或高级文凭课程。本奖学金面向所有学科领域的学生开放。学生如有需要还可免费参加英语语言培训课程。

    每位奖学金获得者至多可得到为期两年半、总金额为9.5万澳元的连续资助，其中包括：

5000澳元的差旅津贴；4000澳元的安置津贴；每年至多1.3万澳元的学费津贴（至多提供两年的学费津贴）；每月1500澳元的生活津贴（根据实际学习长度，至多提供两年半的生活津贴）；如有需要，将提供1.5万澳元的英语语言培训津贴。
    此项奖学金覆盖亚太地区几乎所有国家，从2007至2011年，将有240人获得此项奖学金的资助，其中2007年度将有20名亚太国家的学生获得此项奖学金。

    此奖学金的申请和评选过程由澳大利亚教育、科学与培训部（DEST）负责组织、协调。

澳大利亚长江学生交流计划（Australian Cheung Kong Student Exchange Programme）

    “澳大利亚长江学生交流计划”由澳大利亚政府和香港长江实业集团共同出资设立的。合作双方从2005年起的五个财政年度之内分别出资375万澳元，共同资助长江奋进奖学金项目。

    “澳大利亚长江学生交流计划”资助澳大利亚大学与亚太地区其它大学开展学生交流项目。项目为期1至2个学期。合作双方大学会为学生安排好学分转换、学费豁免等事宜。每位参加交流学习项目的学生将获得5000澳元的资助。

    2006年，共有47名中国学生获得此计划的资助赴澳学习，另有47名澳大利亚学生在此计划的资助下来华学习。2007年度，该奖学金将提供100万澳元的资金为100名赴澳进行短期交流学习的亚洲特定国家的本科学生（其中超过三分之二的学生将来自中国内地和香港地区）和100名将赴亚洲这些特定国家进行相应短期学习的澳大利亚本科学生提供学生交流津贴。

    此奖学金的申请和评选过程由澳大利亚教育、科学与培训部（DEST）负责组织、协调。

澳大利亚国际研究生研究奋进奖学金（Endeavour International Postgraduate Research Scholarships）

    澳大利亚教育、科学与培训部（DEST）根据澳大利亚各高等教育院校的科研能力和研究成果每年分配总金额约为1800万澳元的“澳大利亚国际研究生研究奋进奖学金”，资助330名海外学生赴澳大利亚高校攻读研究式硕士或博士学位，为所有奖学金获得者提供学费和健康保险费。

    此项奖学金的申请和评选过程由澳大利亚各高校负责组织、执行。因此，学生应向他们希望就读的澳大利亚高校直接申请此项奖学金。根据澳大利亚各大学提供的最新数据显示，2004年共有39名中国学生获得此项奖学金的资助。

    如果您想了解关于“澳大利亚奋进奖学金”包括申请资格、申请日期和申请程序等更多详情，请登陆：www.Endeavour.dest.gov.au，或发邮件至：endeavour scholarships@dest.gov.au。

澳大利亚奖学金计划：

研究类奋进奖学金（Endeavour Research）

    通过合作提高科研与创新能力

    研究类奋进奖学金将吸引一批研究课题能够推动亚太地区进一步发展的优秀学者。此类奖学金会为澳大利亚的科研机构创造出更多与亚太其他国家的相关机构开展科研合作的机会。合作双方将通过交流不同学科领域的教学经验巩固双方的合作关系、分享新知、建立科研网络、关注本地区在特定学科领域的技能需要。

澳大利亚研究奋进奖学金（Endeavour Research Fellowships）

    “澳大利亚研究奋进奖学金”为赴澳从事短期研究（为期4至6个月）的海外研究生、博士生和博士后研究人员以及澳大利亚赴海外从事短期研究的研究人员提供资助。此奖项面向所有研究领域的研究人员开放。

    每位研究人员至多可获得总金额为2.5万澳元的奖学金资助，其中包括：5000澳元的差旅津贴；5000澳元的安置津贴；每月2500澳元的生活津贴（按实际研究长度，提供至多六个月的津贴）。
    2007年度，将有120位来自世界不同国家的研究人员在此奖学金的资助下赴澳从事短期研究；同时， 也将有94位澳大利亚研究人员获得此项奖学金的资助出国开展短期研究。

澳大利亚长江奋进奖学金（Endeavour Australia Cheung Kong Awards）

    “澳大利亚长江奋进奖学金”是由澳大利亚政府和香港长江实业集团共同出资设立的。合作双方从2005年起的五个财政年度内分别出资375万澳元，共同资助长江奋斗奖学金项目。

    “澳大利亚长江奋进奖学金”为赴澳从事短期研究（为期4至6个月）的亚太地区研究生、博士生和博士后研究人员以及澳大利亚赴海外从事短期研究的研究人员提供资助。申请此项奖学金的研究人员所递交的研究课题应能对亚洲各国以及澳大利亚的经济和社会环境的进一步发展起到积极的推动作用。

    每位研究人员至多可获得总金额为2.5万澳元的奖学金资助，其中包括： 5000澳元的差旅津贴；5000澳元的安置津贴；每月2500澳元的生活津贴（按实际研究长度，提供至多六个月的津贴）。
    在这一奖学金的资助下，2006年共有14名中国学者赴澳，另有7名澳大利亚学者来华开展研究工作。2007年度，将有7名来自中国内地和香港地区的研究人员在此奖项的资助下赴澳开展短期研究。

    如果您想了解关于“澳大利亚奋进奖学金”包括申请资格、申请日期和申请程序等更多详情，请登陆：www.Endeavour.dest.gov.au,或发邮件至：endeavour scholarships@dest.gov.au。

澳大利亚奖学金计划：

职业发展类奋进奖学金（Endeavour Professional）

    携手迎接未来挑战

澳大利亚行政管理奋进奖学金（Endeavour Executive Awards）

    “澳大利亚行政管理奋进奖学金”为亚太部分国家和澳大利亚本国在工商界、教育和政府机构卓有成就的专业人士提供事业发展的机会。例如，资助这些亚太国家的中学校长到澳大利亚中学与当地教师短期共事。

    每位奖学金获得者至多可获得总金额为2.5万澳元的资助，其中包括： 5000澳元的差旅津贴；5000澳元的安置津贴；每月3750澳元的生活津贴（根据实际学习长度，提供1至4个月的生活津贴）；
    此项奖学金覆盖亚太地区几乎所有国家，2007年度，将有41位专业人士在此奖学金的资助下赴澳接受职业发展培训，同时，会有51位澳大利亚专业人士获得此奖学金出国接受培训。

    此奖学金的申请和评选过程由澳大利亚教育、科学与培训部（DEST）负责组织、协调。

    如果您想了解关于“澳大利亚奋进奖学金”包括申请资格、申请日期和申请程序等的更多详情，请登陆：www.Endeavour.dest.gov.au，或发邮件至：endeavour scholarships@dest.gov.au。

澳大利亚奖学金计划：

澳大利亚发展奖学金（Australian Development Scholarships）

澳大利亚领导人奖学金（Australian Leadership Awards）
澳大利亚发展奖学金（Australian Development Scholarships）

    “澳大利亚发展奖学金”是澳大利亚政府海外援助计划和澳大利亚奖学金计划的重要组成部分。澳政府每年投入其双边援助项目总金额的8%-10%，即1.5亿澳元，用于资助2500位主要来自亚太地区的学生和相关人员到澳大利亚大学或职业技术教育学院进行深造。

    “澳大利亚发展奖学金” 由负责管理澳大利亚政府海外开发援助项目的澳大利亚国际发展署（AusAID）负责执行。此项奖学金的设立旨在根据澳大利亚合作伙伴国长期发展的需要，帮助这些国家的人员获得推动他们各自国家发展所必需的知识和技能，从而促进这些国家的经济增长、提高政府的执政能力、改善人民生活水平及扩大人力资源储备。

     如果您想了解“澳大利亚发展奖学金”包括申请资格、申请日期和申请程序等更多详情，请登陆：www.ausaid.gov.au/scholar，或发邮件至 ads@ausaid.gov.au。

澳大利亚领导人奖学金（Australian Leadership Awards）

    “澳大利亚领导人奖学金”是专为亚太地区潜在的领导人才新设立的一项区域性奖学金计划。本奖学金通过为这些未来领导人提供培训机会，从而增进亚太各国间的相互理解、激励各国共享知识、增强创新能力、建立合作关系。从2006/07年度开始的五年间，“澳大利亚领导人奖学金”将出资2.6亿澳元资助3200名来自亚太国家的学生和其他人员赴澳学习、接受培训或开展研究。

    “澳大利亚领导人奖学金”由负责管理澳大利亚政府海外开发援助项目的澳大利亚国际发展署（AusAID）负责执行。此奖学金将为亚太地区有能力影响本地区社会、经济政策改革和发展进程的潜在领导人才提供赴澳接受灵活多样的、围绕特定主题的教育与培训机会，如赴澳攻读研究生、博士学位或在特定专业领域开展短期研修或实习。

     如果您想了解“澳大利亚领导人奖学金”包括申请资格、申请日期和申请程序等更多详情，请登陆：www.ausaid.gov.au/scholar，或发邮件至 ala@ausaid.gov.au。

    澳大利亚驻华使领馆教育、科学与培训处

    2006年6月
